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Da ni je la Bo na cin, Ki ne zi o lo ški fa kul tet Trav nik
Sti pe Bla že vić, Eko nom ski fa kul tet Ri je ka – Ka te dra za ki ne zi o lo gi ju
Fra njo Lo vrić, Fa kul tet pri ro do slov no-ma te ma tič kih zna no sti Mo star

RAZ LI KE SO CI O LO ŠKIH IN DI KA TO RA UČE NI CA I UČE NI KA GIM NA ZI JA

Uvod
Fa za ado le scen ci je ob u hva ća sve tje le sne i psi hič ke pro mje ne do ko jih do la zi iz-

me đu dje tinj stva i zre lo sti pri če mu je naj i zra že ni ji raz voj spol nih or ga na te sek su al na 
zre lost, no ra di se na rav no i o pro mje na ma u te ži ni, vi si ni te fi  zi o lo škim i mo to rič kim 
pro mje na ma (Đor đe vić,1978). Jed no stav ni je bi bi lo re ći ka ko se ra di o pro ce su sa zri je-
va nja je din ke. U tom pro ce su, ljud ske je din ke mo ra ju ana li zi ra ti i sin te ti zi ra ti raz li či te 
stva ri, po ja ve, či nje ni ce, mo ra ju po ve zi va ti i in te gri ra ti no ve i sta re spo zna je te for mi ra ti 
su sta ve, pla no ve itd.

Ne pre kid no stje ču no va zna nja pa im se raz vi ja pa žnja, raz mi šlja nje i in te li gen ci ja 
a ne ki auto ri, po put Pi a get-a na gla ša va ju da ado le scen ti baš zbog vr lo raz vi je nog mi šlje-
nja ima ju svo je po gle de i te o ri je o dru štve nim, po li tič kim i umjet nič kim do ži vlja ji ma u 
ži vo tu, na sta le kao re zul tat in ter ak ci je iz me đu in di vi due i sre di ne (Đor đe vić,1978). Da-
kle, ti sta vo vi ni su oslo bo đe ni utje ca ja „iz van“ sa me in di vi due. Upra vo su prot no, ve ći ni 
mla dih lju di mi šlje nje sre di ne u ko joj ži ve je ja ko bit no iz jed no stav nog raz lo ga što po-
ku ša va ju iz bo ri ti že lje ni sta tus me đu svo jim vr šnja ci ma, kroz ci je li pe riod na do gra đu ju ći 
svo ja raz mi šlja nja te usmje ra va ju ći usmje ra va ju su klad no svo jim ci lje vi ma, osva ja ju ći 
ste pe ni cu po ste pe ni cu u ra zi na ma dru štva (Fa nu ko, 1995). 

Pred met, pro blem, cilj is tra ži va nja
Struč nja ci iz pod ruč ja od goj nih i raz li či tih dru gih zna no sti sla žu se oko či nje ni ce 

ka ko ljud ske je din ke naj bo lje uče dok su ma le, pro fi  li ra ju ći vla sti te sta vo ve tek na kon 
du go go di šnjeg tret ma na oko li ne pro ce som so ci ja li za ci je, jed na ko ta ko se sla žu oko to-
ga da je mla de lju de te ško mi je nja ti kad već for mi ra ju i „po slo že“ spo zna je ko je ima ju. 
Una toč to me či ni se ka ko je lju di ma i in sti tu ci ja ma u raz vo ju čo vje ka naj za ni mlji vi ja 
upra vo fa za ado le scen ci je. Pi ta li smo se, iz me đu osta log, za što je to mu ta ko i za pred-
met ra da uze li upra vo mla de lju de, ado le scen te, uče ni ce i uče ni ke od pr vog do če tvr tog 
raz re da sred nje ško le - gim na zi je. Pro blem ovog ra da sa sto ji se u utvr đi va nju raz li ka 
so ci o lo ških in di ka to ra te dvi je sku pi ne u ci lju spo zna va nja nji ho vih sta vo va ve za nih za 
in sti tu ci o nal ni, re zi den ci jal ni, sank cij ski te upra vljač ki sta tus, ka ko bi se even tu al no po-
nu di li ne ki za ključ ci te shod no to me i ade kvat ni pri je dlo zi. Svr ha je oči ta – zbog lak šeg 
pri stu pa edu ka cij skih i dru gih in sti tu ci ja spo me nu toj po pu la ci ji te jed no stav ni je kre i ra-
nje pla no va i pro gra ma usmje re ne oni ma na ko ji ma svi jet osta je. 

Me to de
Za po tre be ovog ra da, pri ku plje ni su i ob ra đe ni po da ci ukup no 1047 en ti te ta, 647 

dje vo ja ka (167 + 158 + 166 + 156) i 400 mla di ća (117 + 109 + 90 + 84) ko ji su po ha-
đa li re do vi ti pro gram gim na zi ja u sred njim ško la ma u Her ce go vi ni. En ti te ti su opi sa ni 
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sa 52 va ri ja ble ko je opi su ju so ci o lo ški sta tus pre ma mo de lu Sak si de i Pe tro vi ća iz 1972. 
Po da ci su pri ku plje ni pi sa nom an ke tom u si ječ nju 2009.g. (auto ri ca an ke te Da ni je la Bo-
na cin), pri če mu je sva ka tvrd nja ozna če na sa 5 mo da li te ta od ‘’uop će se ne sla žem’’ do 
‘’pot pu no se sla žem’’ (pot pu ni opis an ke te u: Bi lić, Ž, Pa vić, I., i Her ceg, Z. 2009). Na-
kon nor ma li za ci je ka te go ri jal nih po da ta ka i osnov ne sta ti sti ke iz vr še na je uni va ri jant na 
dis kri mi na tiv na ana li za (Ano va za ne za vi sne uzor ke) uz F-test i te sti ra nje zna čaj no sti na 
una pri jed za da noj ra zi ni od 0.05, ka ko bi se utvr di le raz li ke me đu pa ra me tri ma ko ji ma 
su en ti te ti bi li opi sa ni (Bo na cin, 2004).

Re zul ta ti i ras pra va
Na kon pri mje ne Ano va ana li ze od 52 pri mje nje nih in di ka to ra zna čaj ne raz li ke 

po ka za lo je ukup no 25 va ri ja bli (ta bli ca 1). Pri mjet no je da su vi še iz ra že ne vri jed no sti 
ne jed na ko ras po re đe ne, tj. da u ne kim va ri ja bla ma dje voj ke ima ju iz ra že ni je arit me tič ke 
sre di ne a u ne ki ma mla di ći, što go vo ri u pri log pret po stav ke da se sta vo vi pre ma su sta vu 
vri jed no sti oso bi to raz li ku ju po spo lu u ovim uz ra sti ma. Do bi ve ni re zul ta ti su po ka za li 
ka ko dje voj ke že le osta ti kod ku će, vo le si gur nost i vi še su al tru i sti i fa ta li sti dok bi se 
mom ci vi še kre ta li, uva ža va li mo du, upra vlja li i ško lo va li se, te že le na gra de za svo je 
dje lo va nje. Ovi re zul ta ti od ra ža va ju dio op će pri hva će nih vri jed no sti, dok se za dio mo-
že ka za ti da na ne ki na čin upu ću je na no ve tzren do ve u for mi ra nju su sta va vri jed no sti.

Ta bli ca 1. Re zul ta ti Ana li ze va ri jan ce iz me đu dje vo ja ka (Ž) i mla di ća (M)
Va ri ja ble F P XŽ XM
Mje sto u ko jem ži vim je do bro po ve za no s ostat kom svi je ta. 44.78 0.00 2.84 2.66
Ži vim u mje stu o ko jem sam uvi jek sa njao.                                 42.73 0.00 3.18 2.94
Mo ra mo upra vlja ti lju di ma, stva ri ma i do ga đa ji ma oko nas. 42.61 0.00 2.19 2.63
Sva ki na čin je do bar kad do ve de do ci lja.                                    41.16 0.00 3.44 3.03
Sva ki čo vjek tre ba ima ti ku ću, ba zen, auto, lap top, pu to va nja... 30.93 0.00 2.42 2.77
Mo da je va žan dio dru štve ne po zi ci je.                                           16.84 0.00 2.42 2.75
Spo so ban upra vljač vi di u sve mu svoj in te res.                          16.79 0.00 3.52 3.37
Svo je ak tiv no sti u ži vo tu po sve ću usmje ri ti pre ma za ra di.          15.81 0.00 2.97 3.14
Mla di lju di bi tre ba li osta ti u mje stu ro đe nja.                               13.83 0.00 2.73 2.61
Ma te ri jal na do bra su naj va žni ji dio čo vje ko vog sta tu sa.              12.55 0.00 2.53 2.38
Lju di da nas te že pre tje ra no vi so kom stan dar du.                      12.47 0.00 3.97 4.30
Vo lim bi ti u kon tak ti ma s broj nim i raz li či tim lju di ma.                  7.54 0.01 4.25 4.28
Pra vi la za jed ni ce u ko joj ži vim su iz vr sna.                                     7.35 0.01 2.94 2.93
Sva ki čo vjek tre ba iz gra di ti svoj vla sti ti stil.                                  6.83 0.01 4.20 4.23
Uče nje je bi tan aspekt od go ja u pri je no su vri jed no sti dru štva. 6.37 0.01 4.22 4.30
Oso be ko je od lu ču ju su ja ko sklo ne do go vo ri ma.                      6.04 0.01 3.32 3.38
Mla di lju di ra de na do bro bi ti mje sta u ko jem su ro đe ni.           5.90 0.02 2.98 2.87
Obra zo va nje tre ba ju svi bez ob zi ra na dob, spol, vje ru…              5.48 0.02 4.75 4.73
Zna nje se ko ri sti za op ću do bro bit.                                                  5.19 0.02 4.05 3.93
Mje sto rođ. de fi  ni ra ka rak te ri sti ke čo vje ka ko ji je u nje mu ro đen. 5.14 0.02 2.58 2.63
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Lju di ko ji kon tro li ra ju in sti tu ci je su po li tič ki ja ko ak tiv ni.             5.08 0.02 3.39 3.52
Po li tič ko mi šlje nje tre ba mi je nja ti su klad no sta tu su.                5.02 0.03 2.77 2.70
Me ne vo le mno gi ako ne i svi i ta ko mi je naj bo lje.                     4.93 0.03 3.17 3.29
Mi slim da bih ja bo lje vo dio/la ne ke in sti tu ci je.                           4.83 0.03 3.45 3.46
Mje sto bo rav ka da nas vi še ni je to li ko va žno.                             3.91 0.05 2.78 2.70

(F=f-test ana li ze va ri jan ce, P=pro ba bi li tet, XŽ, XM=arit me tič ke sre di ne)

Ka ko zna mo, čo vjek ne mo že bi ti sam, a čim se na la zi s dru gim lju di ma po pri-
ro di stva ri stva ra od no se ra znih vr sta te se gru pi ra na raz li či te na či ne ovi sno o ci lje vi ma 
i mo guć no sti ma  (Bo na cin, Da. 2008). Pri to me je je dan od naj va žni ji od no sa upra vo 
onaj ko ji for mi ra sa su prot nim spo lom a što če sto či ni pre kret ni cu u ži vo tu tog po je-
din ca. Jed na ko ka ko dru štvo utje če na iz bo re i sta vo ve po je din ca, ta ko i od no si ko je 
taj po je di nac for mi ra, na ro či to oni sa su prot nim spo lom, utje ču na cje lo kup no dru štvo. 
Sto ga ni je ne va žno pro u ča va ti sta vo ve i mi šlje nja upra vo one sku pi ne ko ja pro la zi kroz 
taj de li kat ni pe riod. Vje ro jat nost ra zu mi je va nja do ga đa ja, pro ce sa i sta nja u bi lo ko jem 
uzor ku di rekt no ovi si o stup nju po zna va nja fe no me na ko ji se u ta ko de fi  ni ra nom po lju 
do ga đa ja od i gra va ju. Ti fe no me ni ni su na še kon struk ci je, već stvar ni do ga đa ji ili sta nja 
ne kog pro ce sa (Bo na cin, Ši rić i Bo na cin Da., 2007).

U ovom slu ča ju ri ječ je o pro ce su iz no še nja for mi ra nih sta vo va sred njo ško la ca. 
Iz tih raz lo ga pro ve de no je op šir no is tra ži va nje na uzor ku od 647 uče ni ca i 400 uče ni ka 
gim na zi ja, opi sa nih sa 52 va ri ja ble op ćeg so ci o lo škog sta tu sa te 60 va ri ja bli ko je opi-
su ju slo bod no vri je me, pri če mu je za po tre be ovog ra da uze to u ob zir 25 va ri ja bli so ci-
o lo škog ti pa ko je su po ka za le sta ti stič ku zna čaj nost raz li ka dva ju uzo ra ka po spo lu. U 
ne kim dru gim is tra ži va nji ma ko je se ba zi ra ju na ovoj an ke ti utvr đe no je po sto ja nje pet 
ti po va sta tu sa: po li tič ki sta tus, re zi den ci jal ni sta tus, ma te ri jal ni sta tus, in di vi du al ni sta-
tus te obra zov ni sta tus (Bi lić, Pa vić i Her ceg, 2009). Po ka za lo se in te re sant nim po gle da ti 
što se do bi je opi si va njem oda bra ne po pu la ci je toč no od re đe nim va ri ja bla ma (ko ri šte ne 
su če ti ri od tih pet ti po va), te utvr di ti raz li ke iz me đu sta vo va uče ni ca i uče ni ka. Do bi ve ni 
re zul ta ti su po ka za li ka ko dje voj ke že le osta ti kod ku će, vo le si gur nost i vi še su al tru i sti 
i fa ta li sti dok bi se mom ci vi še kre ta li, uva ža va li mo du, upra vlja li i ško lo va li se te že le 
na gra de za svo je dje lo va nje. 

Re zul ta ti upu ću ju na po sto ja nje tra di ci o nal nog shva ća nja mu škog-žen skih od no sa 
u ko jem su dje voj ke mir ni je i ve za ne za ku ću dok su mu škar ci ak tiv ni i idu za svo jim 
ci lje vi ma. Po sta vlja se pi ta nje ko li ko je to za pra vo pri rod no a ko li ko je pro dukt oko li ne, 
zna či neo vi sno o po je din cu. Sto ga se i pred la že de talj ni je pro u ča va nje tog pro ble ma u 
bu duć no sti even tu al nim obim ni jim is tra ži va nji ma ši reg i ra zno vr sni jeg sa dr ža ja. Sa ma 
struk tu ra bi lo ko jeg dru štva sa sta vlje na je od raz li či tih seg me na ta no me đu va žni ji ma su 
dru štve ni po lo žaj (mje sto ko je po je di nac ima u so ci jal noj struk tu ri mo že bi ti po stig nu ti 
ili pri pi sa ni, u na če lu sva ko ima vi še po lo ža ja), dru štve ni sta tus (po seb no vred no va ni 
i ran gi ran dru štve ni po lo žaj) te dru štve na ulo ga (kul tu ral no i so ci jal no de fi  ni ra pra va i 
ob ve ze ko je se od no se na od re đe ni dru štve ni po lo žaj). U dru štvu po sto je od no si mo ći, 
vla sti, pri si le, hi je rar hi je, u nje mu po sto ji di fe ren ci ja ci ja i stra ti fi  ka ci ja raz li či to ute me-
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lje ne i ono sve svo je čla no ve bez ob zi ra na dob, spol, ra su i dru go, dr ži na čvr stom lan cu 
pret hod no ute me lje nih nor mi i pra vi la (Fa nu ko, 1995). Oči to je ka ko lju di dok pro la ze 
go re spo me nu te ste pe ni ce unu tar dru štva for mi ra ju mre žu raz li či tih vr sta od no sa, sto ga 
je bit no bi ti upu ćen ba rem di je lom u na čin ljud skog raz mi šlja nja, u kvan ti te tu i kva li te tu 
nji ho vih sta vo va i ci lje va jed no stav no iz raz lo ga što re zul ta ti nji ho vih od no sa utje ču na 
cje lo kup no dru štvo. Pri tom bit nu ulo gu igra ju od no si iz me đu mu škog i žen skog spo la i 
nji ho va shva ća nja dru štve nih či nje ni ca. A upra vo ti od no si se for mi ra ju za vri je me ado le-
scen ci je. U tom smi slu je upra vo ovo is tra ži va nje po ka za lo ka ko mla di lju di od ra ža va ju 
dio for mi ra nog su sta va vri jed no sti od ra slih, al ii dio ko ji zah ti je va ozb gilj ni ji pri stup 
ka ko bi se pro nik nu lo u sta vo ve mla dih i ka ko bi im se mo gli po nu di ti sa dr ža ji i mo de li 
ko je oni i za slu žu ju..

Za klju čak
S uzor kom od 647 dje vo ja ka i 400 mla di ća po la zni ka gi man zi ja u Her ce go vi ni, 

pro ve de no je is tra ži va nje ve za no uz nji hov su stav vri jed no sti. Ini ci jal ni po dat ci su pri-
ku plje ni upit ni kom sa 52 in di ka to ra. Ana li zom va ri jan ce je izo li ra no 25 va ri ja bli ko je 
zna čaj no raz li ku ju is pi ta ni ke po spo lu. Su štin ske raz li ke se mo gu ar ti ku li ra ti kao sku-
po vi spo zna ja o raz li či to sti uzo ra ka ko ji vo de pre ma for mi ra nju kon zer va tiv nog mo de la 
so ci jal nog po na ša nja, što ej tek jed nim di je lom pri hva tlji vo. Sa svim si gur no, u mo de li-
ma raz ra de i for mi ra nja struk tu ra sta vo va tre ba upo tri je bi ti znan stve na sa zna nja i no ve 
vri jed no sti ka ko bi se ti sta vo vi mo gli obi lje ži ti kva li tet nim vri jed no snim su do vi ma po-
treb nim za ci je li ži vot. Sve ovo nas ja sno upo zo ra va da već u sred njo škol skom uz ra stu 
(gi man zi je) po sti ji ja san blok ele me na ta su sta va vri jed no sti ko ji se pre no si i na dru ge 
segm,en te ži vo ta, pa in a tje le sno vje žba nje te o to me tre ba vo di ti ra ču na pri pla ni ra nju 
ak tiv no sti ili pri or ga ni zi ra nju glo bal nih edu ka cij skih i ak ti va cij skih mo de la.
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SUM MARY

Pro blem of this re se arch was de ter mi na tion of dif fe ren ces in so ci o lo gi cal struc-
tu re in di ca tors of ma le and fe ma le pu pils con nec ted with the ir in sti tu ti o nal, re si den tial, 
san ction and ma na ge ment sta tus. An idea was to in ve sti ga te and of fer ade qu a te con clu-
si ons ne e ded for se ve ral edu ca ti o nal and ot her in sti tu ti ons for easi er ap pro ach to such 
po pu la tion. In this re se arch we sur ro und two sam ples of en ti ti es: 647 fe ma le and 400 
ma le stu dents of gram mar school de scri bed with 52 in di ca tors. Da ta we re col lec ted with 
qu e sti on na i re. Af ter nor ma li za tion and ele men tary sta ti stics da ta we re pro ces sed with 
Da ta we re pro ces sed by nor ma li za tion, ele men tary sta ti stics, and for this work pur po ses 
it was Analysis of va ri an ce for in de pen dent sam ples ap plied for gro up dif fe ren ces in ve-
sti ga tion. Re sults ha ve shown that girls be rat her stay at ho me, try to en su re so me kind 
of se cu rity and much mo re al tru ists then ma le stu dents. Ma le stu dents, on the con trary, 
rat her mo ve aro und, fol low fas hion trends, ma na ge in so ci ety and school le ar ning and 
fi  nally want a re wa rd for the ir ac ti vi ti es. Tho se re sults ex pla in exi sting of tra di ti o nal 
ac cep tan ce of ma le-fe ma le re la ti on ships with wo man ori en ted to ward ho u se and man 
to ward the ir go als. It is a real qu e sti on of na tu ral me a su re of such po si tion and maybe 
it is just a tra di ti o nal sur ro und po si tion pro duct. It is sug ge sted de tail in ve sti ga tion and 
con fi r ma tion of such re sults in the fu tu re.

Keywords: va lue system, ado le scents, dif fe ren ces

Milan Čoh, Duško Bjelica, Milan Žvan
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